

延寿小辣椒点燃致富新希望

□钱奎勇 本报记者 韩波

盛夏,熏风迎面,阳光炙烈。在延寿县加信镇新建村陆家屯,农民许光涛正为大棚里的辣椒秧苗除草,绿油油的辣椒挺拔舒展,长势喜人。“一亩地能产4500斤辣椒,种得好能卖上8000元!”许光涛兴奋地说。

瞄准辣椒产业培育壮大特色经济,今年加信镇以党建为引领,带动9个村近600名农户,在庭院闲置的水稻育秧大棚种植了700亩小辣椒。待到辣椒成熟,将跟着“大订单”,从小镇一隅运往全国各地。

延寿县加信镇地处张广才岭西麓,蚂蚁河与亮珠河冲积而成的三角洲平原,是我省水稻生产重点乡镇之一,远近闻名的“鱼米之乡”。水稻育秧大棚有4500余株,每年水稻插秧结束,就成了闲置的土地资源。为推动大棚二次“生金”,带动农民增收,近两三年间,加信镇选中高辣型辣椒品种,发力把小辣椒做成乡村振兴的致富新途径,力争打造省内最大庭院辣椒种植小镇。



各方联动 同奏“椒”响曲



□文/摄 孙健 本报记者 王志强

尚志市是公认的中国树莓、黑加仑人工栽培的起源地,尚志浆果产业发展一直以来都是业界的佼佼者。

如何让树莓多生“金”?“中国红树莓之乡”要真正叫响,就得精深加工,把红树莓“吃干榨净”,让红树莓为人类健康和发展造福……”这是日前记者在尚志采访时得到的回答。

“3+”模式 奠定坚实基础

日前,尚志镇城西村多出了20栋大棚,这是尚志市利龙农业公司在尚志市浆果协会的帮助下,创建的尚志寒地树莓资源圃。

据企业负责人介绍,寒地树莓资源圃与中国林科院经济林研究所树莓课题组合作,已引进国外树莓品种32个,收集尚志优良品种18个,进行了新品种试验、示范,为浆果品种更新奠定了基础。

尚志市与东北林业大学签订了校地科研战略合作协议,把浆果精深加工产品、品种选育和标准化种植作为重要合作领域,聘请行业知名专家,搭建人才资源共享平台,为尚志市浆果产业发展提供了技术支撑。”尚志市农业农村局副局长魏锦伟告诉记者。

尚志市地处北纬黄金浆果带,土地资源、气候资源、生态环境等优势突出,是我国种植小浆果树种最全、面积最大、产量最多的县份,也是我国小浆果产业发源地,百年历程,底蕴深厚。

近年来,尚志市借助生态资源优势,依托产业基础,大力发展战略性新兴产业,已形成了“3+”产业模式,即龙头+基地、出口+内销、品牌+生态,为乡村产业振兴奠定了坚实基础。截至目前,全市浆果种植面积5.3万亩。其中,树莓2.5万亩、黑加仑1.9万亩、蓝莓0.2万亩、草莓0.3万亩、其他浆果0.4万亩。今年浆果种植面积比2021年新增5000亩。

精深加工 助力红树莓升值

在黑龙江省尚志绿野浆果公司的植物提取车间内,隔着玻璃幕墙都能闻到一股清香的浆果味。随着机器的运转,从黑加仑子、野生蓝靛果、野生蓝莓等浆果中提取的花青素源源不断地被运上传送带。

端着精美包装的花青素产品,企业负责人景越向记者介绍说:“花青素既是一种天然色素,又是一种强抗氧化剂。花青素以其预防心脑血管疾病、延缓衰老、增强免疫力等功效被广泛应用于食品着色、制药、保健、化妆品等领域。”

从1988年建厂,尚志绿野浆果公司最初只有浓缩果汁1条生产线,产品也只是经过物理压榨蒸发水分的初级加工,“由于当时并不知道制作浓缩果汁时产生的果渣里含有大量的花青素,完全都浪费掉了。直到2008年,企业建的第3个生产车间,才利用蓝莓、蓝靛果等从果皮里提取天然的色素就是花青素。”景越说,多年来,他们的研发及质检中心主要致力于天然植物、野生浆果、名贵药材、代谢产物活性成分等生物保健品,医药中间体分离、提取、制备技术的研究。在浆果浓缩汁、植物提取物、单体速冻、果汁粉、化学合成等方面积累了丰富的经验。

尚志市是红树莓之乡。目前,红树莓产品除了榨汁、速冻、制成果汁粉以外,精深加工在国际上还处于空白阶段。下一步,尚志绿野浆果公司将把红树莓提取物的研发、推广和应用作为企业的主攻目标,准备把红树莓“吃干榨净”,造福百姓。

转型升级 打好致富“组合拳”

“应强化市场拉动、龙头带动、科技推动、品牌牵动、政策促动机制,要抓住机遇,站在长远的角度去规划发展浆果产业,仔细研判市场形势定位品种,大力推进浆果精深加工……”围绕做大做强浆果产业,尚志市业界人士为浆果产业发展纷纷建言献策。

尚志市农业农村局也提出,要把浆果产业作为尚志市绿色食品产业体系的“寒地小浆果”产业常抓不懈,以增量提质为目标,以科学规划、政策引导、扶壮主体、转变方式、做强品牌为主线,加快浆果产业增量提质、转型升级,助推乡村产业振兴。针对五条主线,尚志市出台了浆果产业发展的具体办法。

展示花青素套装。

盛夏,通河全域旅游升温



五常

能力作风建设 列清单抓问题

本报讯(张勤 记者韩波)为推动“能力作风建设年”活动走深走实,五常市聚焦曾经存在的“解放思想、振兴发展”研讨不够深入、服务企业群众尚有短板、能力作风建设不均衡等问题,提出用真抓实干激活发展动力,强化答卷意识,用监督问效检验发展成果。

注重用解放思想奠定发展基础,五常市纵深推进“解放思想、振兴发展”研讨,进一步提升思想境界,找准发展路径,提高工作标准和发展标杆。通过强化竞争意识、标杆意识、位次意识,发力稳增长促振兴,紧盯省市重点目标任务,研究超举措,加速换道超车。

践行真抓实干,五常市要求领导干部带头实行“一线工作法”,走到基层一线,狠抓工作落实,凝聚发展动力。各级领导深入基层、企业、村屯专题研究具体问题,跟踪抓好重点工作,已成为能力作风建设的重中之重。

持续整治不良作风,五常市深入开展机关工作质效提升行动,用整治整改营造最优环境,引导党员干部提升能力、转作风。市级领导带头“走流程”查找问题,持续深化“放管服”改革,为市场主体营造快捷便利的政务服务环境。同时要求各级主要领导干部严格执行廉洁自律各项规定,正确对待和运用权力,守住底线、远离红线。

努力为高质量发展提供有力司法服务与保障,五常市狠抓司法服务提升攻坚行动,全力提高政法干警业务水平,建设规范高效的司法服务体系。

用监督问效检验发展成果,五常市把结果导向鲜明树立起来,以正向激励促进担当作为,宣传先进典型,树立鲜明用人导向,突出干部选拔的业绩导向,重用担当有为的“干将”“闯将”。以容错纠错护航创业热情,五常市进一步细化责任判定和认定的标准,明确界定容错范围,消除基层干部顾虑,完善澄清保护机制,依规依纪依法追究中伤、诬告基层干部的责任,有效保护干部。

同时,以精准问责推动责任落实,五常市充分运用监督作用,准确界定职责范围,坚持问题导向,紧盯干部担当不够、作风不实、执行不力等问题,列出清单,实行销号管理,确保整改到位。

木兰

马铃薯白芸豆成 主食新宠

本报讯(曹华君 记者王志强)日前,马铃薯玫瑰花卷、白芸豆蔓越莓月饼等主食系列产品在市场上频频走俏,马铃薯、白芸豆的身影一变成了百姓餐桌上的主食新宠,着实令人眼前一亮。

经了解,这是由中国农业科学院农产品加工研究所主食加工技术研究院(哈尔滨)自主研发并转化生产的绿色主食产品。

自从研究院2016年底落户木兰县以来,依托我省的大米、大豆、玉米、马铃薯等绿色农产品资源,研发绿色、营养、安全、方便、健康、美味的现代食品,为绿色主食工业化提供技术支持,为食品加工和科研成果的高效转化奠定基础。目前,主食技术研究院已开发不同人群系列食品、速食产品、即食产品和东北特色绿色产品等200余种。

据悉,研究院是集主食加工技术研发、产品研制、检测服务、成果转化、技术培训、人才培养、产业孵化等多功能于一体的国家级新研科创新机构。通过“产学研合作、院政企联合”模式,研究院开展主食技术研发、产品研制、新型产品质量安全分析检测、工程化技术成果熟化与示范、创新技术的推广与培训。

随着研究院的运行和发展,将为木兰县做大做强主食加工产业、促进科研成果就地转化产生不可估量的影响,进一步推动“绿色龙江、生态粮仓”向“安全厨房、主食保障”转变,不仅扩大了木兰在全国食品领域的影响力,同时也增强了木兰县对外招商引资的吸引力。

巴彦

文明乡风向“新”而动

□高丽丽 王晓东 本报记者 王志强

夏日时节,坐落在松花江北岸的巴彦县松花江乡,充分依托新时代文明实践所(站),创新开展文明实践“三大行动”,增强新时代文明实践生命力,奏响乡风文明新乐章。

开展环境大清洁,形成文明整洁新风尚。松花江乡全乡推进“环境会战”,对乡内主干道两侧、沟边等重点区域进行集中清理,同时对垃圾堆放点和卫生死角进行彻底清除。开展环境大美化活动,在公路两边,种植树木花草,打造绿化带。每个村都设有完整的村规民约,村民自觉遵守公约,实行门前三包,保洁员制度,保持良好的卫生环境,打造宜居生活环境。

夕阳的余晖洒在大地上,同时也洒在松花江乡永常村保洁员李文友的身上。每天下午4时~6时,李文友就会开上乡里配的环保电动车开始收村民的生活垃圾。每个屯都配有一个大垃圾桶,平时村民都会把垃圾扔到垃圾桶,也有些村民特意等到收垃圾时间,直接将垃圾扔到环保车上。每名保洁员一般负责1~2个屯子的卫生,除了收拾村民生活垃圾外,发现村屯内卫生死角也会及时清扫。干净整洁的生活环境激发了村民清理自家房前屋后乱堆乱放杂物的热情,切实改善乡村环境卫生,营造了“我为人人、人人为我”的良好氛围,推动全乡居民人居环境持续向好,形成文明整洁新风尚。

搭建百姓大舞台,创造文明乡村新效能。2022年是中国共产党成立101周年,日前哈市歌剧院应邀来到松花江乡永常村百姓大舞台为村民带来了精彩的演出,一首首嘹亮的红歌,一段脍炙人口的快板,一曲优美的琵琶演奏……精彩的演出赢得村民阵阵热烈的掌声。

百姓大舞台为村民提供了方便的文化娱乐场所,一场晚会往往是全村男女老少齐出动。百姓大舞台不受演出场地限制,不搭高大的舞台,在家门口就可以参与文化活动。同时,百姓大舞台始终坚持扎根本地文化沃土,以农村为主体,以农民为主角,挖掘本土文化,打造吹拉弹唱、文艺汇演、大秧歌、广场舞等特色节目,极大丰富了村民文化娱乐生活,拉近了人与人之间的距离,提升村民幸福感,创造文明乡村新效能。

设立“尚德讲堂”,激发精神文明新力量。“尚德讲堂”是乡党委宣传贯彻党的政策、理论、方针的良好平台,宣讲党的十九大以及十九届历次全会精神、省党代会精神。每年乡里都会组织村两委及村民代表学习种植、养殖知识。同时通过“尚德讲堂”的形式用身边人讲身边事,身边事教身边人,感染听众,内化于心、外化于行,不断提升干部及居民的文化素质和道德修养,营造崇德向善、奋发进取的良好道德氛围,激发精神文明新力量。